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ASPECTELE FIZICO-GEOGRAFICE ALE COMUNEI ŞCHEIA ŞI 
MODUL DE UTILIZARE A TERENURILOR

Adriana CURCĂ

Cuvinte cheie: versant, cuestă, confluenţă, alunecare de teren, eroziune.
Des mots clef: versant, crête, confluent, glissement de terrain, érosion.

Les aspects physique – géographiques de la commune de Şcheia et la maniére d’utiliser les terrains. 
La commune de Şcheia est située au centre du plateau de Suceava, à l’ouest de la ville de Suceava. L’altitude 
maxima est de 527 m ( la Colline Teişoara) et l’altitude minime (273 m – au point de jonction du ruisseau de 
Şcheia avec la rivière de Suceava. La plus grande partie du bassin du ruisseau de Şcheia a des pentes a petites 
valeurs de 00-40. Il y a des versants à pentes qui dépassent 160 et sont affectés par des procès d’érosion et de 
glissement de terrain.

La superficie agricole est de 4626 ha , dont la superficie arable - 3485 ha. Cela peut démontrer le 
caractère profondément agricole de la commune.

Teritoriul comunei Şcheia este situat în partea centrală a Podişului Sucevei, la vest de 
municipiul Suceava, având o suprafaţă de 5830 ha şi o populaţie de 7577 locuitori (Anuarul 
Statistic din 2001). Parţial sau înglobat unei regiuni mai mari, teritoriul comunei a fost 
investigat de către geologi, geografi în cadrul unor studii monografice (Băcăuanu et al., 1980), 
stratigrafia depozitelor ce aflorează în zonă (Bica Ionesi, 1968), stabilitatea versanţilor în 
vederea utilizării lor pentru dezvoltarea oraşului Suceava (Martiniuc, Băcăuanu, 1960) sau 
dinamica şesului albiei majore  şi minore a Sucevei (Olariu, 1983).

Altitudinea medie a reliefului comunei Şcheia este în jur de 400 m, cu o valoare 
maximă de 527 m în Dealul Teişoara şi o valoare minimă de 273 m la confluenţa pârâului 
Şcheia cu râul Suceava. Între aceste valori se disting o serie de dealuri intermediare, formate 
din culmi care au înălţimi de 453 m în Dealul Ciritei şi 427 m în Dealul Crucii. Valea Sucevei 
se află aproape în totalitate la altitudini situate sub 300 m. Înălţimile cele mai mari sunt legate 
de prezenţa orizonturilor de roci mai dure (gresii, calcare oolitice), care au rezistat mai bine la 
eroziune. Din analiza distribuţiei treptelor hipsometrice reiese că relieful comunei Şcheia se 
încadrează în regiunea de podiş, delimitat în vest de izohipsa de 450 m, insular de izohipsa de 
500 m (Dealul Teişoara), iar în nord relieful comunei este delimitat de izohipsa de 300 m 
(lunca râului Suceava).

Gradul de înclinare a terenului, important parametru morfometric, care influenţează 
direct declanşarea şi  evoluţia proceselor geomorfologice actuale, prezintă o variaţie de la 00

până la circa 200. În general se pot deosebi două mari categorii de suprafeţe:
1. suprafeţe cvasiorizontale cu înclinări de până la 40;
2. suprafeţe de versant, cu pante de 100-150 sau peste 200, în cazul frunţilor de cueste.
Analizând harta pantelor constatăm că în zona deluroasă pantele se menţin între 80-120

şi 120-160, ajungând uneori la valori de peste 160 pe versanţii puternic înclinaţi (Dealul Zamca, 
Dealul Teişoara, nord şi nord-vestul satului Mihoveni). În Dealul Zamca, pentru stabilizarea 
versanţilor s-au efectuat plantări de pini şi salcâmi. Cea mai mare parte a bazinului pârâului 
Şcheia şi parţial Valea Sucevei au pante cu valori mici de 00-40.

Văile sunt asimetrice şi sunt de tip consecvent (majoritatea afluenţilor de stânga ai 
pârâului Şcheia) şi subsecvent (valea pârâului Şcheia). Versanţii cu orientare sudică şi sud-
vestică sunt în general lini, cu pantă mică, cu lungimi de 2-4 km şi lăţimi de maximum 2-3 km. 
Versanţii înclinaţi spre nord, nord-vest şi vest sunt afectaţi de fenomene de alunecări de teren.

În funcţie de factorii genetici dominanţi ai reliefului întâlnim mai multe tipuri 
morfogenetice de relief: structural, fluvio-denudaţional, fluviatil.
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În cadrul reliefului structural, cele mai reprezentative forme sunt cuestele. În comuna 
Şcheia întâlnim cueste secundare, cu dimensiuni reduse, cum sunt în nordul satului Mihoveni 
spre râul Sucevei, din partea vestică a localităţii Şcheia spre pârâul Şcheianu: Cuesta Şcheii.

Alte forme de relief structural sunt platourile structurale. Ele au suprafeţe netede şi 
întinse, mărginite de versanţi abrupţi, afectaţi de procese geomorfologice actuale. Astfel, 
reprezentative sunt platourile structurale: Dealul Ciritei (453 m), Dealul Crucii (427 m), Dealul 
Teişoara (527 m). Multe din suprafeţele acestea se suprapun direct stratelor de calcare şi gresii 
sarmatice, înregistrându-se un paralelism perfect între topografia reliefului şi orizonturile dure. 
Această corespondenţă se menţine şi în cazul când plăcile amintite sunt acoperite cu depozite 
nisipoase sau argiloase, cu grosimi până la 20-25 m.

Modelarea fluvio-denudaţională şi fluvială reprezintă tipul dominant al sculptării 
reliefului pentru teritoriul comunei Şcheia. Astfel, se disting următoarele trei tirpuri de 
versanţi:

- versanţi cu procese de eroziune slabă (fiind caracteristici, în special, jumătăţii sudice a 
comunei);

- versanţi afectaţi de procese de eroziune în suprafaţă (aceştia se găsesc diseminaţi pe 
tot teritoriul comunei);

- versanţi afectaţi de procesele de deplasare în masă (în special, în partea nordică a 
comunei).

Eroziunea în suprafaţă este reprezentată prin două procese: pluviodenudarea şi 
eroziunea în pânză (realizată de scurgerea neconcentrată, pelicular pe întreaga suprafaţă a 
versantului). Printre condiţiile favorabile declanşării acestor procese se numără:

- prezenţa unor formaţiuni geologice de suprafaţă, constituite din roci moi, permeabile 
şi impermeabile, reprezentate în general printr-un complex de argile, marne, cu alternanţe de 
nisipuri, la care se adaugă uneori şi unele orizonturi subţiri de gresii, calcare, luturi;

- densitatea şi adâncimea fragmentării reliefului, cu valori mari;
- climatul temperat continental, cu nuanţe excesive, caracterizat prin mari variaţii 

termice şi mai ales, printr-un regim foarte neuniform al precipitaţiilor;
- vânturile umede sau uscate, calde sau reci, accentuează diferenţierile umidităţii şi 

temperaturii aerului (cea mai mare frecvenţă o au cele din nord-vest – purtătoare de umiditate);
- intervenţia omului prin defrişări, desţeleniri, agrotehnici rudimentare etc.
Toţi aceşti factori fac ca cele două procese să fie foarte agresive, ducând la mari 

pierderi de sol de pe terenurile agricole. În urma cercetărilor realizate de specialiştii în domeniu 
s-a constatat că majoritatea suprafeţelor cultivate cu înclinări mai mari de 60-70 sunt supuse 
eroziunii, iar intensitatea procesului creşte odată cu panta. În general, suprafeţele cultivate cu 
înclinări sub 30 se caracterizează prin eroziune neapreciabilă;

- suprafeţele cultivate cu înclinări de 30-50 se cartacterizează prin spălări slabe;
- suprafeţele cultivate cu înclinări de 50-100 se caracterizează prin eroziune moderată;
- suprafeţele cultivate cu înclinări de 100-150 se caracterizează prin eroziune puternică 

şi foarte puternică;
- pantele mai mari de 150 sunt marcate de prezenţa regosolurilor şi erodisolurilor.
În perioadele lipsite de vegetaţie, efectul eroziunii în suprafaţă este pus în evidenţă de 

numeroase „pete” sau de suprafeţe de culoare mai deschisă, care indică îndepărtarea 
orizontului superior al solului şi apariţia la zi a celor inferioare sau chiar al rocilor „in situ”.

Eroziunea torenţială se dezvoltă pe versanţii defrişaţi, terenuri desţelenite cu pante 
mari, dând naştere unor forme de relief ca: făgaşe, ogaşele şi ravene.

Organismele torenţiale sunt prezente pe toţi versanţii cu înclinări de peste 50-100. Ele 
provoacă pagube atât agriculturii, cât şi altor sectoare ale economiei; contribuie la mărirea 
frecvenţei viiturilor, la accentuarea instabilităţii versanţilor etc. Deşi activitatea lor 
morfodinamică este deosebit de eficientă, distribuţia areală în cadrul teritoriului comunei 
Şcheia este minimă, în general, pe fruntea cuestelor, însoţind celelalte tipuri de procese 
geomorfologice.
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Ogaşele sunt forme de relief la apariţia cărora un rol important l-a avut omul, a cărui 
activitate economică s-a intensificat, îndeosebi în ultimele 2-3 secole. Ele au apărut pe unele 
terenuri agricole unde s-au efectuat arături în lungul versantului. Foarte multe ogaşe evoluează 
în locul unor vechi drumuri, în prezent neutilizate, pe care eroziunea torenţială le adânceşte, 
ducând la formarea unor şanţuri cu adâncimi de aproximativ 2 m.

Ravenele sunt organisme torenţiale bine dezvoltate, cu adâncimi ce depăşesc 2 m, 
putând ajunge până la câţiva zeci de metri. Spre deosebire de ogaşe, aceste forme prezintă un 
profil longitudinal deformat, cu praguri şi marmite. În teritoriul studiat, numărul acestor 
organisme este relativ mic, o bună parte fiind stabilizate, pe ele instalându-se un covor vegetal 
ierbos sau chiar păduri. Aceste forme se întâlnesc în bazinul pârâului Şcheia şi pe Dealul 
Zamca.

Alunecările de teren reprezintă unul dintre cele mai importante şi mai spectaculoase 
procese morfogenetice. Manifestarea acestor procese capătă o amploare deosebită în anii cu 
precipitaţii abundente. Ele pot apărea fie pe suprafeţe neafectate până atunci, fie prin 
reactivarea unor alunecări mai vechi.

Versantul drept al pârâului Şcheia, până la şoseaua ce duce la satul Şcheia este folosit 
ca păşune. Aici alunecările au o dinamică foarte accentuată. Apar multe izvoare pe versant, 
unele situate la baza versantului. În pădurea Zamca şi în satul Sf. Ilie apar alunecări în trepte şi 
pseudoterase. Dimensional, au lungimi foarte variate, de la 20-30 m la 200 m, iar lăţimea lor se 
încadrează între 20 şi 30-35 m. Alunecările monticulare se găsesc în partea de mijloc şi 
inferioară a versanţilor, provenind din modificarea fizionomiei alunecărilor în trepte. 
Dimensional, monticulii apar foarte diferenţiaţi, de la înălţimi de 0,4-0,5 m şi diametrul de 2-3 
m până la înălţimi de 6-7 m şi diametre de 10-12 m (zona Sf. Ilie). Dinamica lor este foarte 
variată, de la stabili (zona Zamca), la activi (Sf. Ilie).

Alunecările pot fi prevenite şi stabilizate pe mari suprafeţe prin nivelări, plantaţii 
pomicole, împăduriri, păşunat raţional şi evitarea supraîncărcării terenurilor cu amenjări, 
construcţii, căi de comunicaţii etc.

Dacă tipurile precedente au o amploare şi o frecvenţă deosebite, relieful fluviatil se 
leagă exclusiv de prezenţa râului Suceava, în partea de nord a comunei.

În cadrul văii se disting următoarele formaţiuni: albia minoră, albia majoră, terasele de 
luncă de 0-2 m, 2-4 m, 4-7 m, 8-10 m; terasele de versant de : 20 m, 40-60 m, 80 m, 100 m.

Prin acţiunea sa complexă şi îndelungată omul a contribuit la o schimbare apreciabilă a 
peisajului natural, provocând unele modificări ale formelor de relief existente sau creând forme 
noi. Acţiunea directă a omului asupra mediului natural s-a manifestat prin lucrări de excavaţie, 
construcţii de diguri, poduri, căi de comunicaţie, consolidări de maluri, terenuri cultivate, vetre 
de sat etc.

Teritoriul comunei Şcheia aparţine în cea mai mare parte bazinului hidrografic al 
Sucevei (excepţie face pârâul Frumoasa). Apele subterane au calităţi potabile şi sunt uşor de 
interceptat. Vegetaţia caracteristică este ca a pădurilor de foioase (stejar, fag), iar fauna este 
specifică central-europeană. Cea mai mare răspândire o au molisolurile, argiluvisolurile, dar 
apar şi soluri hidromorfe şi erodisoluri.

Pe baza caracteristicilor solului şi a celorlalte elemente fizico-geografice (relief, climă, 
hidrografice etc.) s-a procedat la stabilirea favorabilităţii solului pentru principalele culturi.

Din datele Anuarului Statistic al judeţului Suceava, ediţia 2001, reiese că suprafaţa 
agricolă a comunei este de 4626 ha din care: teren arabil – 3485 ha,    păşuni – 717 ha, fâneţe –
414 ha, livezi – 10 ha. Suprafaţa neagricolă reprezintă 1204 ha din care: păduri – 313 ha, ape –
85 ha, căi de comunicaţie – 120 ha, curţi şi construcţii – 422 ha, teren neproductiv – 264 ha.

În ceea ce priveşte modul de utilizare a terenurilor, în anul 2003 s-au semănat: cereale 
(porumb – 370 ha, grâu – 292 ha, ovăz – 201 ha, orz – 200 ha), cartof - 370 ha, sfeclă-de-zahăr 
– 98 ha, legume – 34 ha, plante de nutreţ – 744 ha (datele sunt preluate de la Primăria comunei 
Şcheia). Acestea ne confirmă încă o dată faptul că suprafaţa arabilă are valoarea cea mai mare, 
demonstrând caracterul profund agricol al comunei.
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Ca o concluzie, putem aprecia că există o relaţie strânsă între potenţialul natural al 
comunei Şcheia şi modul de intervenţie a omului pentru utilizarea şi exploatarea acestuia. 
Terenurile cu pantă mai mare de 150 şi care corespund frunţilor de cueste pun cele mai serioase 
probleme de stabilitate, astfel că utilizarea lor în scopuri agricole, căi de comunicaţie sau 
construcţii trebuie diminuată pentru a se evita pierderile de teren prin accentuarea retragerii 
frunţilor de cueste. 
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